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közre a Kairosz Kiadó fent említett „Wigner Jenő 
emlékiratai And rew Szánton le jegyzésében" c ímű, 
2002-ben megjelent könyvét. A cikkek, tanulmá­
nyok magyar k iadványokban alfejezet 67, 1929¬
2003 között született c ímet közöl. A külföldön meg ­
jelent könyvek alfejezet 13 címet tartalmaz, a kü l ­
földi k iadványokban megje lent cikkekről, tanulmá­
nyokról több mint ö tszáz cím tájékoztat. A Wigner 
Jenőről szóló i rodalomjegyzék téte lszáma közel 70 
c ímből áll. 

A különböző fe jezetekben közölt dokumentumok 
között i e l igazodást segit i az Indexek fejezet, 
amelyben a „Képek" alfejezet mintegy 200 (Arcké­
pek, Család és gyermekkor, A „Fasori" és tanárai , 
Munka- és kortársak, Wigner a természetkedvelö, 
El ismerések, Tisztelgő utókor, Egyéb képek alcí­
mek alatt szereplő) fényképet közöl, a „Levelek" 
(106) a Wigner és Ortvay Rudolf, Györgyi Géza, 
Oppel Imre, Beöthy Ottó, Gábor Dénes, Mrs. 
Warnow és J. F. Kennedy között i kapcsolattartást 
dokumentál ják, a „Dokumentumok" (26) az iskolai 
és egyéb írásos anyagokat mutatják be, a közel 80 
szócikk - Herbert Andersontö\ Walter Zinnig -
részben személyeket , és - a Berlini Műszak i Egye­
temtől a Pugwash-konferenc iák ig - részben intéz­
ményeket ismertet. A k iadvány anyagát Wigner 

Jenőnek a magyarságró l , az a tombombáró l , az 
opt imizmusról , a 20. századról , az iskolai ne­
velésről , és ál talában korunk problémáiról a lko­
tott vé leményét összegző hangfelvételek (6), va­
lamint Marx Györggyel, Martba Wignerre\ és 
Wigner Jenövei készült v ideórészletek (12) gazda­
gítják. 

A Paksi A tomerőmű Rt. kiemelt, va lamint az É R B E 
Energet ikai Kft., az Infoware Rt., a Magyar Szaba­
dalmi Hivatal, a Magyar Innovációs Szövetség, a 
Magyar Ál lamvasutak R t , a Nemzetközi Techno­
lógiai Intézet és a S iemens Rt. támogatásáva l 
készült, hipertextcsatolókkal gazdagon átszőtt 
mul t imédia-k iadvány szerzői Füstöss László, 
Lévay Péter és Szilágyiné Csécs Mária, szerkesz­
tője Szi lágyiné Csécs Mária. A napjaink informat i ­
kai színvonalának megfele lő rendszerkövete lmé­
nyű CD-ROM a kiadó Értékesítési és Market ing 
Csoport ja forga lmazásában kapható. Ára azonos a 
sorozat eddig megjelent tagjainak (Gábor Dénes, 
Millner Tivadar, Csonka János, Bay Zoltán, Imre 
Lajos, Bláthy Ottó Titusz-Déri Miksa-Zipernowsky 
Károly) árával (2600 Ft + áfa). 

Árkos Iván 
( B M E O M I K K ) 

Információhasználók az a m e r i k a i főiskolákon 
és e g y e t e m e k e n 

A w e b e n hozzáférhető, digitális információ megje­
lenése megvál toztat ta a kutatási, oktatási és tanu­
lási szokásokat . A kérdés az, milyen mértékű ez a 
vál tozás, menny i re használ ják a professzorok és 
hal lgatók a digitális forrásokat, mennyire járatosak 
az elektronikus információs technológiában, radi­
kál isak-e a taní tásban, tanulásban, kutatásban 
beállt vál tozások, s milyen kihatással vannak 
mindezek a fe lsőoktatásra? 

Az USA-ban a Digital Library Federat ion és a 
Counci l on Library and Information Resources 
2 0 0 1 . november 14-e és 2002. február 2-a között 
fe lmérést folytatott le 392 felsőoktatási intézmény­
ben, fé lórás interjúk keretében megkérdezve 3234 
oktatót, a lsó- és fe lsőéves hallgatót, hogy választ 
kapjon a fenti kérdésekre. A z eredményeket in­
tézményt ípus, szakterület és válaszoló szerint 
kategorizálva 659 táblázat foglal ja magában. Az 
anyagot Amy Friedlander bevezető tanulmányával 
Dimensions and use of the scbolarly information 

environment c ímen, 893 o ldalon publikálták, s 
e lektronikusan is hozzáférhető: httpVAvww.clir.org/  
pubs/abstract/publ 10abst.html 

Az anyag három fenntartással kezelendő: 
1. Az adatok a válaszokat tükrözik, s nem tartal­

maznak a válaszolók tényleges v ise lkedésére 
vonatkozó megf igyeléseket. 

2. A fe lmérés nem egy fo lyamatról számol be, 
hanem egy adott időpontban érvényes helyzet­
ről. 

3. Néhány kérdésre csak kevesen válaszoltak, 
ezért summázatuk csak útbaigazító je l legű le­
het. 

A fe lmérés adatai t máris sok szempontbó l elemzik 
könyvtár igazgatók, kiadók, terjesztők. A je len cikk 
csak azt vizsgálja, mi lyen ál ta lános képet fest négy 
szempontbó l a fe lmérés a felsőoktatási informá­
cióhasználatról . 
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Otthonosság a digitális források 
használatában 

A válaszokból k iderül , hogy mind a tanárok, mind a 
hal lgatók ot thonosak az elektronikus információ 
v isszakeresésében és használatában: 93,9%-uk 
adott pozitív választ. (Csupán a művészetek és a 
humanióra terén esett ez az arány 88,6%-ra.) Fi­
gye lemre méitó, hogy a nyomtatot t anyag haszná­
lata terén való jár tasság csak egy százalékpontta l 
kapott többet, 94,8%-ot . A válaszolók 94,7%-a 
nyi latkozott úgy, hogy ot thonosak saját in tézmé­
nyük weboldala inak a használatában (1. táblázat). 

1. táblázat 

Akik elektronikus forrásokat használnak 

kutatásban tanításban tanulásban 

(%) 
Végig, vagy az idő 
nagyobb részében 41,7 21,9 42,8 

Az idő egy részében 55,5 67,1 52,0 

A használat ot thonosságát és kiterjedt voltát bizo­
nyítja, hogy a válaszolók (többnyire oktatók és fel­
sőévesek) 95,4%-ának munkahelyén van számító­
gép, 89,2%-ának lézernyomtató, 77,8%-ának fax, 
71,3%-ának szkenner, és 56,3%-ának hordozható 
számítógép. A campuson kívüli lakóhelyen való 
ellátottságot a következő mutatók jelzik (a fenti sor­
rendben): 85,4%, 44,2%, 31,3%, 44 ,8%, 62%. 

A nyomtatott és az elektronikus anyag 
használata 

Az oktatók, a fe lső- és a lsóévesek, azaz mindhá­
rom csoport 90%-a határozot tan vagy mérsékel ten 
megegyezet t abban, hogy a nyomtatot t könyvek és 
folyóiratok fontosak lesznek számukra az elkövet­
kező öt évben. Az oktatók és a felsőévesek 64 ,5%-
a azt mondta, hogy tel jesen vagy az idő nagy ré­
szében nyomtatot t anyagot használ kutatásához, 
73,1%-a a taní táshoz. A tanulmányi munkához a 
fe lsőévesek 71,6%-a, az a lsóévesek 51,6%-a 
használ tel jesen vagy nagyrészt nyomtatot t anya­
got. (A f iatalabbak - úgy látszik - jobban vonzód­
nak az elektronikus forrásokhoz, vagy a számukra 
szükséges anyag jobban hozzáférhető online.) 

Az oktatók és a fe lsőévesek 45 ,3%-a állította, hogy 
a kutatáshoz szükséges információ több mint fele 
onl ine hozzáférhető, s 30,1%-uk azt, hogy a taní­
táshoz szükséges információ fe le vagy még na­

gyobb része. Az alsó- és fe lsőévesek együttesen 
57,4%-ban értettek egyet abban , hogy a tanulmá­
nyokhoz szükséges információ több mint fele 
onl ine hozzáférhető. A nyomtatott és elektronikus 
források használatát a 2. táblázat foglal ja össze. 

2. táblázat 

A használt forrás Oktatók és 
felsőévesek 

%-a 

Alsó- és 
felsőévesek 

%-a 

Nyomtatott folyóirat 97,2 80,6 

Elektronikus folyóirat 74,9 53,3 

Nyomtatott könyv 96,6 93,3 

Elektronikus könyv 18,4 19,8 

Nyomtatott kivonalok és indexek 78,3 59,1 

Online kivonatok és indexek 88,2 73,1 

Kéziratok, elsődleges dokumentumok 81,1 64,0 

Online adatbázisok, Összeállítások, 
források 81,8 80,2 

Minden csoport gyakran veszi ugyan igénybe az 
elektronikus forrásokat, mégis valószínű, hogy 
kinyomtatják, amit találnak. A válaszolók 77,2%-a 
mérsékel ten vagy határozot tan egyetértett ezzel a 
ki jelentéssel: „Ha onl ine megta lá lom az informá­
ciót, k inyomtatom, hogy e lo lvassam." 

A könyvtár és az internet használata 

A tanárok és a hal lgatók 85,9%-a határozottan 
vagy mérsékel ten egyetértett azzal , hogy a helyi 
könyvtár kielégíti információs igényeik többségét, s 
55,4%-uk azzal , hogy a könyvál lomány és a folyó­
iratpolcok á tböngészése fontos módja az informá­
ciószerzésnek. Mégis, 34,5%-uk azt állította, hogy 
a könyvtárat sokkal kevésbé vesz i igénybe, mint 
két évvel ezelőtt, s csak 15,7%-uk mondta, hogy 
az internet nem változtatta meg könyvtárhasználat i 
szokásait. 

Az oktatók és fe lsőévesek kétharmada mondta, 
hogy a kutatásukhoz szükséges információ fele 
vagy még nagyobb része származik in tézményük 
kézzelfogható vagy virtuál is könyvtárából ; sőt, 
44 ,5% szerint há romnegyede vagy még nagyobb 
része. Ma jdnem va lamennyi oktató és fe lsőéves 
azt állította, hogy az oktatáshoz szükséges infor­
máció fele vagy nagyobb része származik innen; 
32,9%-uk szerint pedig háromnegyede vagy még 
több. Az alsó- és fe lsőévesek ké tharmada azt 
mondta, hogy a tanulmányi munkához szükséges 
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in formáció a helyi kézzel fogható vagy virtuális 
könyvtárból ered, s 46 ,7%-uk szerint háromnegye­
de vagy még nagyobb része. 

A vá laszolók fele és háromötöde között mozog 
azoknak a száma, akik azt mondták, hogy a kuta­
táshoz, oktatáshoz, tanuláshoz használt információ 
több mint fele rendelkezésükre áll in tézményük 
könyvtárának webolda la in . Az interneten a megfe­
lelő in formációs forrás megta lá lásához a vá laszo­
lók 47 ,6%-a a keresőmotorokat , 33,1%-a a könyv­
tár webolda lát használ ja. 

A szakterületük fej lődésével való lépéstartáshoz a 
válaszolók egyharmada saját in tézményük kézzel­
fogható könyvtárát és annak minden forrását veszi 
igénybe, s közel egyharmada áll i totta, hogy legfon­
tosabb forrásuk a könyvtár. A nyitott internetet e 
célból 30%-uk használ ja. 

Mindhárom válaszoló csoport több mint 80%-a 
értett egyet azzal a ki jelentéssel, hogy több rele­
váns információt talál az interneten, mint két évvel 
ezelőtt. Az interneten lévő források hi telességével 
csak a válaszolók 6,5%-a nem törődött, s azok, 
akik fenntartással élnek, 19,1%-ban csak ismert 
forrásokat vesznek igénybe, 14%-ban egyéb forrá­
sokkal vetik egybe az eredményt , s 13%-ban a 
szerzői tekintélyre a lapoznak. 

Kiderült, hogy a könyvtártól nyert információ érté­
két mindenki magasabbra becsüli, mint az internet­
ről kapottét, mert a könyvtár hiteles és közismert 
forrásokat tar ta lmaz (mondja 98,2%), kiváló minő­
ségű információt nyújt (97,9%), tudományos cik­
kekben használható és idézhető információt nyújt 
(94,8%), olyan információt nyújt, amelyben meg 
lehet bízni, s további e l lenőrzés nélkül használható 
(89%). A vá laszolók jóval kisebb arányban állítot­
ták ugyanezt az internetről; itt a legnagyobb elis­
merés a jog i és gazdasági információkat illette, a 
legkisebb pedig a művészetek, a humán tudomá­
nyok és a biológiai tudományok terén nyújtottakat. 

A válaszolók szerint a helyi könyvtárak jól felszerel­
tek; 88,3%-uk emiitette az asztali számitógépeket, 
84,6%-uk a lézernyomtatókat és 60,7%-uk a szken­
nereket. A tanárok az információkeresésre szánt idő 
73,9%-át i rodájukban töltik el , s kevesebb mint 
10%-át a fizikális, kézzelfogható könyvtárban. A 
felsőévesek ennek az időnek 30%-át a könyvtárban, 
25,7%-át szál lásukon, 19,9%-át irodákban, s a ma­
radékot egyéb helyeken, pl. laboratór iumokban. Az 
alsóéveseknél ez az idő főként a szállás (46,7%) és 
a könyvtár (33,6%) között oszlik meg. 

Információs igények 

Arra a kérdésre, mi lyen egyéb információs tartal­
makra lenne szüksége, a válaszolók 41 %-a nem 
kért semmit ; 14,3%-uk több nyomtatott folyóiratot 
szeretne, 10,7%-uk több elektronikus folyóiratot, s 
még kisebb százalékban több könyvet, több onl ine 
információt, több számítógépet , j obban szervezet t 
referenszközpontokat . 

Arra a kérdésre, mi lyen szolgál tatásokra tar tana 
igényt a helyi könyvtártól , a vá laszok így oszlot tak 
meg: 6 3 , 1 % semmi egyebet, 3 ,3% több elektroni ­
kus anyagot, több hardvert és másolót , különféle 
helyeken rendelkezésre álló információt, 2 , 4 % a 
magas színvonalú onl ine in formáció szelektálását, 
2 % konzultációt az onl ine információ megszerve­
zésében, 1,7% segí tséget a könyvtárhasználatban, 
1,3% a magas színvonalú in formáció ajánlását. 
Néhányan megemlí tet ték a kávéházat és a be­
szélgetős övezetet is. (Az igények csekély száma 
talán azt je lz i , hogy e szolgál tatások már rendelke­
zésre ál lnak.) A válaszolók 23,8%-a mondta, hogy 
gyakran nem kapja meg az információt, amikor 
szüksége van rá. 

Mint információhasználók, a tanárok és a hal lgatók 
a következő nagyobb problémákat említették: tudni, 
mi áll rendelkezésre (18,1%), egy helyről hozzáférni 
valamennyi információhoz (11%), az információ 
minőségének, hitelességének, pontosságának a 
meghatározása (10,7%), képzés az információkere­
sésben (10,4%). Viszont a válaszolók 3 4 - 5 0 % - a 
mindezeket kisebb problémának minősítette. 

Nem haladta meg a válaszolók 10%-át, akik a kö­
vetkezőket nagyobb problémának jelezték: az in­
formáció megtalálása, az információhoz való hozzá­
férés, az információs alternatívák (pl. könyvtár és 
webhelyek) összevetése, képzés az online informá­
ciós források hatékonyságát i l letően, a hálózatba 
kapcsolt számi tógépekhez való hozzájutás, az in­
formációhoz időben való hozzáférés, az intézmény 
valamennyi információjához való hozzáférés külön­
féle helyszínekről, a könyvtár weboldalához való 
zavartalan hozzáférés, személyes segítség az in­
formációkeresésben, ot thonosság az elektronikus 
információhasználatban. Viszont a válaszolók 1 7 -
45%-a mindezt kisebb problémának tartotta. 

Az összes válaszoló 38,8%-a nagyobb prob lémá­
nak je lez te , hogy nincs elég idő az informálódásra; 
5,7%-uk, hogy el kell menn i a könyvtárba, és 
30,9%-uk problemat ikusnak látja a könyvtár fe lke­
resését. 
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Arra a kérdésre, hogy milyen információs tar ta lom­
ra nincs már szükség, a tanárok és a fe lsőévesek 
(az a lsóéveseket nem kérdezték) 76%-a azt vála­
szolta, minden hasznos, vagy nem ju t eszébe 
semmi. 9 ,5% említette fö lös legesnek a nyomtatott 
anyagokat, és 4 , 2 % az elavult k iadványokat. A 
tanárok és a fe lsőévesek 92,5%-a nem tudott j a ­
vaslatot tenni arra vonatkozóan, mely információs 
szolgáltatások váltak szükségte lenné. 

Amikor a kielégítet len információs igények iránt 
érdeklődtek, a válaszolók 53,3%-a nem tett eml í ­
tést i lyenekről, de 26,7%-uk kért onl ine folyóirato­
kat (különösen a biológiai tudományok terén), de 
csak 11 ,6% kért több nyomtatot t folyóiratot, és 
2 ,7% általában több nyomtatot t anyagot. 

Az információs források felsorolt 15 je l lemzője 
közül a válaszolók 90%-a 12-t k imagaslóan vagy 
nagyon fontosnak minősített ; ugyanakkor durván 
50%-uk vagy kevesebb gondol ta úgy, hogy a je l ­
lemzők kiválóan vagy jól megfele lnek igényeinek. 

Következtetés 

A felmérésre adott válaszok megerősít ik, hogy az 
elektronikus információ használata lényeges és 
egyre növekvő nagyobb felsőoktatási intézmények­
ben, s nem érezhető, hogy visszafogná a módszer­
beli maradiság vagy a könyvekhez való ragaszko­
dás. A válaszolók ot thonosan kezelik a digitális 
forrásokat oktató-kutató munkájukban, illetve tanul­
mányaikban. Az eszközökben sincs hiány. Ugyan­
akkor a válaszok azt is megerősít ik, hogy sem a 
nyomtatás, sem a helyi könyvtár nem halt el. A ta­
nárok és a diákok nagy része szívesebben keres 
online, mint a könyvtári á l lományokban, de utána 
vagy kinyomtatja, amit talált, vagy a könyvtárba 
megy azért, amire szüksége van. A használók azért 
is mennek a fizikális könyvtárba, mert az itt található 
számitógépek, nyomtatók, szkennerek segítségével 
férhetnek hozzá az információhoz. 

A fe lmérésből az látszik, hogy kisebb az igény 
újabb források és szolgáltatások iránt, v iszont na­
gyobb a v isszakeresés megkönnyí tése és felgyor­
sítása iránt. Aggoda lmat kelthet, hogy a könyvtári 
webolda lakat nehezebb használni , mint a kereske­
delmi keresőgépeket, habár ezek sekélyesebbek 
és kevésbé megbízhatóak. Úgy látszik, hogy az 
a lsóévesek részéről k isebb az igény a külső segít­
ség iránt, habár róluk inkább föl tételezhető, hogy a 
könyvtároshoz fordulnak. 

A feltett kérdésekre adott ál talánosított válaszokat 
csak óvatosan szabad a helyi v iszonyokra alkal­
mazni. A fe lmérés arra kívánja ösztönözni a felső­
oktatási in tézmények vezetőit, könyvtárosait , a 
kiadókat, a fej lesztőket és az információtechnoló­
gusokat, hogy tegyék fel ezeket a kérdéseket a 
saját környezetükben, s talál janak helyi érvényű 
válaszokat. 

A fe lmérés eredménye i a fe lsőoktatás egészét 
érintő kérdéseket is felvetnek. Például : ki és ho­
gyan fogja biztosítani a máris i lyen nagy mérték­
ben elterjedt digitális források fo lyamatos megőr­
zését? Minthogy a technológia hallat lanul meg­
könnyítette a források elterjesztését minden számí­
tógépesített közösségben, van-e ér te lme a helyi 
tar talomszolgál tatók fennmaradásának? Mit kell 
tenni az infrastruktúra és a digital izáció f inanszíro­
zása, valamint a digitális források menedzse lése 
terén a tar ta lomforrások összekötésével , a szelle­
mi tu la jdon védelmével és a hozzáférés előtt álló 
gátak fe lszámolásával annak érdekében, hogy a 
tanárok és a hal lgatók rendelkezésére ál l janak a 
világ könyvtárai .? 

/MARCIIM, Deanna B . - G E O R G E , Gerald: Who uses 
what? Report on a natíonal survey of information 
users in colleges and universities. = D-Lib Maga­
ziné, 9. köt. 10. sz . 2003. p. 1-8./ 

(Papp István) 

Az EK Tudományos és Technológiai Bizottságának p a r l a m e n t i 
vizsgálata a tudományos publikációkról 

Az Egyesült Királyság Par lament jének Tudomá­
nyos és Technológia i Bizottsága vizsgálatot folytat 
a tudományos publ ikációkról - egy olyan piacon, 
amely a bizottság szerint éves szinten 4,5 mill iárd 
fontot képvisel. 

Az Asl ib tagságával konzultálva fogalmazta meg 
válaszát a bizottság - egyéb szervezetek mellett 
hozzá is eljuttatott - fe lkérésére a tudományos 
publ ikációk v izsgálatának témájáról . Számos e-
mailt küldtek a tagoknak és a Managing Informa-
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